



上海代表团审议全国人大常委会工作报告,陈吉宁龚正黄莉新参加 为人大依法履职创造更好条件

本报讯 十四届全国人大三次会议上海代表团昨天下午举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。市委书记陈吉宁代表,市委副书记、市长龚正代表,市人大常委会主任、上海代表团团长黄莉新代表参加审议。

昨天是“三八”国际劳动妇女节,陈吉宁向参加全国两会的上海女代表、女委员、女工作人员,向全市广大妇女同胞致以节日祝福和美好祝愿。

陈吉宁在审议时说,完全赞成赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告。报告全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,充分体现了党中央对人大工作的要求,是一份彰显制度优势、体现法治精神、符合人民意志的好报告。过去一年,全国人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,与时俱进坚持和完善人民代表大会制度,奋发有为服务保障中心工作,守正创新践行全过程人民民主重大理念,做了大量卓有成效的工作。新征程上,上海将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,努力把全过程人民民主融入城市治理现代化,推动人民民主在地方实践中展现出更加强大的生机和活力。加强党对人大工作的全面领导,为人大依法履职创造更好条件。不断提高人大工作质量和水平,更好围绕中心、服务大局,抓好高质量立法、高效能监督、高水



陈吉宁代表、黄莉新代表参加上海代表团审议。



陈正宝 摄 龚正代表参加上海代表团审议。

张驰 摄

平调研,为上海社会主义现代化建设作出更大贡献。

龚正在审议时说,全国人大常委会工作报告坚定维护核心、饱含为民情怀、展现法治力量,是一份求真务实、凝聚人心的好报告,我完全赞同。过去一年,全国人大及其常委会围绕党和国家工作大局,认真履行宪法法律赋予的职责,各方面工作取得显著成效。在全国人大及其常委会的指导、关心和帮助下,去年浦东新区法规立法创新加力推进,新增4部新区法规、10部管理措施。希望全国人大及其常委会继续指导支持上海当好高水平改革开放的先行先试地,更好地为国家试制度、测压力、探新路;指导支持上海打造全过程人民民主的最佳实践地,探索完善全过程人民民主制度体系。我们将自觉接受人大监督,积极支持人大履职,推动人大制度优势转化为城市治理效能。

黄莉新说,全国人大常委会

工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握人大工作的大方向大原则大道理,总结工作实事求是,部署工作重点突出,是一个高举旗帜、彰显法治、开拓奋进、凝心聚力的好报告。过去一年,全国人大常委会深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党和国家工作大局依法履职尽责,践行全过程人民民主,稳中求进推动人大工作高质量发展,立法、监督、代表、对外交往、自身建设等各方面工作取得新进展新成效,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供了坚实法治保障。上海市人大常委会要认真学习贯彻本次大会精神,在市委坚强领导下,以干字当头、奋力一跳的精气神,紧扣

中心大局依法履职,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

蒋卓庆代表说,2024年全国人大常委会在深入学习和深刻领会习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想的核心要义、精神实质方面取得了重要成效,人大在立法工作中的主导作用、人大监督在党和国家监督体系中的重要作用和人大在密切同人民群众联系中的带头作用都得到充分彰显,为推动党中央决策部署贯彻落实提供了坚强保障。完全赞成全国人大常委会工作报告。新的一年,建议全国人大聚焦党中央作出的“大力提振消费”重大决策,深入做好重点监督工作,坚持问题导向,有针对性地提出促进消费的意见建议,形成合力,坚定信心,稳定预期,助力经济平稳运行,推动高质量发展。

程学源代表说,过去一年,

人大工作取得了一系列新进展新成效,支持广大代表依法履职,通过多种渠道广泛听取民意,体现了全过程人民民主的制度要求。建议按照立法规划要求,加快推进华侨权益保护法立法工作,为侨务工作提供坚实法治保障,更好地发挥侨务资源优势,为强国建设、民族复兴凝聚侨界力量。

李海泳代表说,人大立法工作凸显民有所呼,法有所应;监督工作直面问题、直奔主题,监督检查组合拳令人耳目一新,有效助力经济回升向好;代表工作展现出架桥连心的有效闭环,体现了民主与民生的紧密融合。

许保云代表说,报告体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。建议人大进一步加强商业秘密保护、劳动者竞业限制、新兴领域的立法工作,更好地适应新质生产力发展的需要。

上海代表团副团长李仰哲代表参加审议。

“小巷总理”盛弘代表走上“代表通道” 深情讲述全过程人民民主的故事

十四届全国人大三次会议第二场“代表通道”集中采访活动昨天8点在人民大会堂中央大厅北侧举行,来自上海代表团的全国人大代表、上海虹桥街道荣华第四居民区党总支书记盛弘作为6名代表之一走上“代表通道”,深情讲述她所亲历和感知的全过程人民民主的故事。

青年报记者 刘昕璐



全国人大代表盛弘接受媒体采访。受访者供图



让民众成为民生实事的提出者、参与者和受益者

在回答记者关于基层工作体会的问题时,盛弘说,2019年,习近平总书记在虹桥街道考察时,首次提出了全过程人民民主的重大理念,而她已经在社区工作十四年了。“作为一位人大代表,就是要为国家建言献策,为人民群众服务,在点点滴滴的履职工作中去践行全过程人民民主。”盛弘说,每天,她都会和伙伴们走在社区里,看看公共区域有什么地方需要改善的,听听大家对于社区服务、小区的管理有什么所思所盼,大家一起来出主意。

她分享了一个故事。在一次走访中,有居民跟盛弘说,能不能在市民公园旁边的绿道两侧开两扇门呢?这样的话,他们

前往地铁站、到古北市民中心党群服务站就更加方便了,不用绕行了。对于这个建议,一场在相应小区开展的民主征询会开启了,并且获得了全票通过。此外,还邀请了长宁区绿化市容局、街道管理办、社工办以及第三方的设计公司一起来商量方案。经过多轮的讨论,最终确定拆除围墙,设置人行通道。

“大家别看这只是拆除了一个小小的围墙,其实却回应了老百姓最真切的需求。有事好商量,众人的事情众人来商量。我们通过民主的方式去解决民生的难题,希望大家成为民生实事的提出者、参与者和受益者。”盛弘说。

对外展示丰富多彩的 中国民主实践

盛弘满带感情地介绍,在虹

桥街道基层立法联系厅的展厅上有一面彩绘墙,这可是一个网红的打卡点。2015年7月,全国人大常委会法工委在虹桥街道设立基层立法联系点,2016年,上海市人大常委会在古北市民中心设立基层立法联系点,至今,已经听取了103部法律草案和55部地方性法规草案的民意征集。

“立法联系点的信息员们参与热情越来越高了,我们倾听意见的范围也越来越广了,不仅是在社区,我们还走进了楼宇、街区和校园等。在党组织的领导下,我们将党群服务站、人大代表之家的联络点、人民建议征集点以及市民的议事厅等多种平台进行更加有效的融合,希望可以更多地把老百姓的金点子转化为民生实事的金果子。”盛弘说。

她介绍,长宁区虹桥街道有

50多个国家和地区的居民居住和生活在这里。2024年,在古北市民中心全年的接待中,就有510批次的参访团,其中,境外的就有55批次。她记得,一次在接待十一国拉美高端智库代表团的时候,就有外国朋友看到人大代表之家的墙上有盛弘的照片,说“原来中国的全国人大代表就在社区里工作”,他还拿出手机与盛弘合影。

“作为一位全国人大代表,我在对外展示着丰富多彩的中国民主实践,心里感到特别欣慰和自豪。未来,我也将进一步立足岗位、履职尽责,在办好老百姓关心的一件件小事、实事中为人民服务。”盛弘说。

人大代表和居民区书记有着重合的 责任担当

去年这一年来,盛弘除了广

泛听取居民、外籍人士、人才公寓住户等多方呼声建议外,还参与了多场履职活动,包括调研、座谈、“两院”活动,不断丰富着代表履职的途径、题材和经验,这也让盛弘坚定一个想法:要在不断履职尽责的过程中,全力践行人大代表的使命和责任。

去年两会期间,盛弘提交了一份关于“银发经济”的建议,今年两会,她依旧关注消费领域。“提振消费是时下讨论的经济热点,希望在提升消费的背景下,更有效地激活有烟火气的经济,释放更多的经济活力。”盛弘说。

盛弘说:“以人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,进一步激活烟火气的经济,相信,这会是老百姓乐得其见的。正如很多家门口小而美的变化,上心的举措和服务,都会让生活变得更加暖心。”